



АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
И ПРОЕКТНО-КОНСТРУКТОРСКИЙ
ИНСТИТУТ МОРСКОГО ФЛОТА
(АО «ЦНИИМФ»)

191015, Санкт-Петербург,
Кавалергардская улица, д.6, лит. А
телефон: (812) 271-1283; факс: (812) 274-3864
e-mail: cniimf@cniimf.ru; www.cniimf.ru
ИНН 7815001288; КПП 784201001; ОГРН 1027809198713

на № _____ № _____
от _____

В Диссертационный совет Д
212.354.20
при ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский
государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ван Сянью на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.14 – Мировая экономика.

По данным Министерства экономического развития Российской Федерации на сегодняшний день Китай является одним из важнейших инвесторов в российскую экономику и крупнейшим внешнеторговым партнером России. По состоянию на начало 2020 года накопленные прямые китайские инвестиции в Россию составили 3,7 миллиардов долларов США.

В то же время, по данным зарубежных источников, инвестиции Китайской Народной Республики в экономику Соединенных Штатов Америки только с 2005 по 2020 годы составляют 180 миллиардов долларов США.

Такая диспропорция инвестиций Китая в разные страны приводит нас к очевидному выводу – потенциал вложений китайской экономики в экономику российскую далеко не исчерпан. Уровень сотрудничества двух стран в настоящее время далек от оптимального и желательного.

Представленный автореферат посвящен развитию экономических отношений наших стран – взаимодействию в сфере поставок газа.

Несмотря на актуальность вопроса, работы по обозначенной проблеме, по мнению автора, представляют собой в основном специализированные исследования и недостаточно раскрывают ряд практических вопросов. В то же время существует необходимость проработки конкретных шагов по развитию партнерских отношений Китая и России.

Для реализации этой цели автором выполнен анализ значительного количества трудов российских и китайских специалистов, проведено исследование соотношения поставок газа к динамике валового внутреннего продукта Китая и стран Европы. Итогом проведенной работы стала подготовка предложений о совместной работе двух стран на таких уровнях экономического процесса, как региональный, стратегический, операционный, экономико-правовой.

Подобный комплексный подход демонстрирует серьезность подхода, глубину разработки проблемы. Достоверность исследования подтверждается апробацией материалов работы в ходе научно-практических конференций и публикациями в ряде научных трудов.

Научная новизна работы заключается в инновационном подходе к проблеме стратегических приоритетов и внешнеэкономических перспектив России. С этой целью автор использует количественные методы анализа для качественной характеристики экономических показателей государств в зависимости от уровня потребления газового топлива.

Подобный подход позволяет сравнить перспективность взаимодействия России с Европой и Китаем и сделать нетривиальный вывод о перспективности поставок газа в Китай и обоснованной выгоде такого взаимодействия как для России, так и для Китая. Принимая во внимание внешнеэкономические интересы России, автор делает вывод, что для торговых отношений России и Китая в сфере поставок природного газа характерны взаимодополняемость и взаимная выгода, являющиеся основой развития сотрудничества между странами и отвечающие принципам международного партнерства.

В то же время сложно согласиться с предложенным автором существенным сокращением прямых налогов (НДПИ) и косвенных платежей (экспортной пошлины), потому что подобная мера может привести к существенному выпадению доходов бюджета Российской Федерации, что ставит под вопрос саму окупаемость такого проекта.

Стоит отметить и недостаточный учет последствий реализации совместных проектов для экологии региона, которые могут быть как положительными (за счет перехода китайских предприятий и домохозяйств на газовое топливо), так и отрицательными (за счет необходимости осуществления масштабных земельных и строительных работ).

Приведенные замечания не являются факторами, снижающими ценность работы, а должны быть раскрыты в расширенном анализе вопроса, выходящем за рамки, установленные для диссертационного исследования.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к присуждению ученых степеней и выполнена согласно паспорту специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Исследование отвечает критериям научности, при этом результаты работы могут с успехом применяться при реализации практических мероприятий.

Автор работы – Ван Сянью – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заместитель генерального директора по научной работе,
по безопасности мореплавания и морскому праву,
к.т.н.

Центрального научно-исследовательского
и проектно-конструкторского

института морского флота

Тел: (812) 275-9575

e-mail: vasilyev@cniimf.ru



Васильев Владимир Янович